# 烟火升腾处 潮涌万象新

湄洲镇寨下村凝心聚力打好乡村振兴组合拳

通讯员 许双萍 林春盛 文/图

湄洲镇寨下村位于湄洲岛中部,陆 域面积1.5平方公里,西面临海,海岸线 长1.5公里,滩涂养殖面积1500亩。该村 立足地理优势,深挖资源禀赋,探索出一 条"强堡垒、兴产业、善治理、共富裕"的 海岛乡村振兴之路,先后获得省级实绩 突出村、市级美丽乡村示范村和先进基 层党组织等荣誉。

国庆中秋假期,湄洲镇寨下村的烟火气与旅游热交织 升腾。作为岛上人口最多的建制村,寨下村以产业兴旺的 活力、文旅融合的魅力、治理有效的温情,让乡村振兴的成 果真正惠及每一位村民,绘就一幅产业兴、环境美、生活富 的海岛乡村新画卷。

### 产业赋能,壮大村集体经济

清晨5时,湄洲镇寨下村农贸市场的人口处已排起了小 长队。来自周边村落的渔民挑着刚靠岸的海货,菜农们提 着青菜,商贩们忙着打开摊位上的照明灯,准备迎接一天中

"目前,一个肉摊每月租金500元。我在这边做生意好 多年了,靠着稳定的客源撑起了一家人的生计。"潘色琴是 岛上北埭村人,嫁到寨下村。她说:"这个农贸市场提供了 不少就业机会。"

湄洲镇寨下村系闽中革命老区村,位于湄洲岛中部,是 湄洲镇政府所在地,也是全岛政治文化中心。农贸市场总 面积约2000平方米,是全岛唯一的农副产品、海产品销售贸 易中心。2022年,寨下村争取到省级乡村振兴资金,对市场 进行了改造升级,不仅梳理了交通设置与摊位布局,还完善 了排水、排污、垃圾处理等设施。

"以前市场环境差,污水横流,游客都不愿意进来。现 在不一样了,地面干净,摊位整齐,我们卖得舒心,客人买得 也放心。"经营海鲜摊的林阿婆指着摊位旁的排水沟说,改 造后市场专门铺设了防滑地砖,还加装了遮阳棚,夏天不那 么热、雨天也淋不着,生意比以前好了不少。

"目前市场有商店200多家,摊位100多个,日均人流量 近万人,年销售额数千万元。"寨下村党支部书记蔡玉全告 诉记者,农贸市场是寨下村集体经济收入的重要部分,每年 可为村集体经济收入创收约150万元。

产业兴旺是乡村振兴的关键。除了农贸市场,寨下村 一面临海,有一级渔港码头澳口、碗绣下澳口、毛哩哆澳口 3个澳口,海岸长1.5公里,养殖条件优越,盛产海带、紫 菜。该村依托1500亩滩涂养殖面积和87艘内海捕捞渔船,



寨下村精心打造的夜市一条街,成为游客体验当地夜生活的热门打卡地。

找准发展路子,以发展海洋经济为主抓手,致力于擦亮渔业 这块招牌。村"两委"聘请专业技术人员进行海产养殖指 导,并帮助村民联系销路,统一集中销售,提升全村海产品 的市场竞争力。

"我们村里有很多渔民,以前都是靠出海捕鱼为生,现 在通过规模化养殖和产业化发展,渔民的收入也提高了。" 蔡玉全说,村里还计划引进水产品加工企业,对海鲜进行深 加工,延长产业链,提高附加值。

### 文旅融合,促进发展新活力

"您好,这是您的房卡,早餐在二楼餐厅。如果需要租 电动车,我们可以帮您预约。"在寨下村的"湄央舟迹"民宿 里,"90后"王丽娥正熟练地为客人办理入住。

2019年,看准湄洲岛旅游业发展的机遇,王丽娥的父亲 将自家自建房改造为8间客房的民宿,交由拥有十年民宿管 理经验的她打理。民宿的装修别具匠心,客厅陈列着精致船 模,墙壁上悬挂着装裱精美的湄洲岛风光画,搭配莆田特色 的红木家具,既彰显了地方文化底蕴,又呼应了海洋主题

除了舒适的住宿环境,"湄央舟迹"还以人性化服务赢 得口碑。利用邻近农贸市场的地理优势,民宿创新推出"海 鲜代加工"和"自助厨房"服务。游客可以亲自挑选新鲜海 鲜回来交由厨房加工,也能自己下厨,这让旅途多了几分家 的便捷与乐趣。凭借这些特色,民宿生意日益红火,今年国 庆中秋假期更是天天爆满。

"淡季房价约200元,旺季翻倍,年营收差不多30万 元。"王丽娥坦言,这份事业让她这样的农村妇女实现了"既 能照顾家庭,又能在家门口创收"的愿望。她的成功产生了 积极的示范效应。如今,她的婆家、亲戚也纷纷加入了开办

在寨下村,"湄央舟迹"是民宿产业蓬勃发展的一个缩 影。这样的特色民宿全村已有43家,不仅吸引了像王丽娥 这样的本地青年留乡发展,更成为召唤在外打工村民回乡 就业、创业的磁石。

民宿产业的壮大,离不开村"两委"的有力支持。通过 持续开展环境卫生整治、推进"美丽庭院"建设,村里改善了 周边环境和基础设施,让这些承载着村民希望的"金娃娃" 转化为看得见、摸得着的实惠。

民宿的集聚效应,进一步推动了文旅产业的深度融合。 寨下村"两委"借此东风,不断整合优势资源,引导村民主动 融入旅游大生态,发展起特色渔业、电瓶车租赁、餐饮服务、 文创产品等多元业态,有效完善并延长了旅游产业链。

为了留住游客的脚步,让他们深度感受湄洲岛的"烟火 气",寨下村在兴岛路精心打造了夜市一条街。目前,已有 50多户村民参与经营。

每当华灯初上,这里便人头攒动,各式当地小吃香气四 溢,不仅为村民开辟了新的增收渠道,还成为游客体验当地 夜生活的热门打卡地。

"白天拜妈祖,晚上逛夜市、品小吃,特别惬意。"一位来

自泉州的游客陈女士点赞道。

### 治理提质,铺就民生幸福路

夜幕降临,寨下村热闹非凡。村老年人活动中心内,十 音八乐悠扬,车鼓队节奏欢快;门外的广场上,孩子们嬉笑 逐闹。这寻常夜晚的热闹景象,是寨下村乡村治理成效最

乡村治理的有效性,直接关系村民的幸福感与获得感。 寨下村深谙此理,将健全党组织领导的乡村治理体系作为核 心,通过选优配强村"两委"班子,筑牢战斗堡垒。在此基础 上,该村创新推行"党建引领+网格化管理"模式,将人、事、 地、物、组织等乡村要素全部纳入精细的管理网格中,使服务 的触角延伸到每个角落,打造宜居宜业的乡村生活。

教育是未来的希望,寨下村构建起从湄洲岛实验幼儿园。 湄洲第一中心小学到全岛唯一的中学莆田妈祖中学的完整 教育体系,让村里的孩子在家门口就能享受优质的教育资 源。同时,该村每年拨付专项资金用于助学奖教,对困难学生、 独女户、两女户等家庭给予定向扶持,对中高考成绩优异者予 以奖励,确保了全村学龄儿童入学率连续多年保持100%。

幼有所学,老有所乐。寨下村精心打造老人活动中心和 幸福院,使其成为长者们休闲娱乐、社交互动的暖心家园。而 合理布局的农商银行、农贸市场等便民设施,则让村民的日常 采购与金融业务办理变得轻松便捷。一系列完善的公共服 务,共同织就了一张覆盖全年龄段的民生保障网,让"出门一 刻钟,办妥身边事"从美好愿景变成了村民触手可及的日常。

"有学校,有商场,有银行,有老年活动中心,出门最多 15分钟就能把该办的事全办好。"村民王剑超表示,从学龄 儿童到银发长者,每个村民都能在这个"圈"里找到属于自 己的便利与温暖,他们的幸福感不断提升。

此外,治理的智慧更体现在为乡村的持续发展厚植沃 土。寨下村大力扶持大学毕业生自主创业,以资金和政策 优惠拓宽就业门路,激励学成归来的青年才俊成为带动本 村产业与经济升级的新引擎。在生态环境保护上,持续推 进人居环境整治,严格落实河长制、林长制,推动污水集中 处理与垃圾日产日清,并引导村民共建共享整洁家园,实现 了生态宜居与乡风文明的和谐共生。

蔡玉全表示,下一步,将继续在乡村振兴的道路上铆足 劲、拉满弓,以行动有速度、落实有力度、政策有温度的工作 模式,在发展乡村产业、文旅融合发展、深化环境整治等方 面精准发力,将产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、 生活富裕的蓝图,转化为可感可及的幸福实景。



图为游客在寨下村碗绣下沙滩体验赶海。

责编/李霞 美编/刘智豪 校对/陈建雄 

# 快乐写作

周末,妈妈从淘宝给我买了一个神秘的礼物-只憨态可掬的变脸熊猫玩偶。它的脸谱以黑白为主色 调,完美地还原了熊猫的经典形象。白色的脸上,鼻梁高 挺,嘴角扬起夸张的弧度,露出一种天真无邪的笑容,仿 佛藏着什么天大的秘密。

我小心翼翼地把它放在书桌上,准备好好欣赏一 番。然而,意外总是来得猝不及防。弟弟不知何时凑了 过来,他好奇地伸手去碰玩偶,却不小心碰落了它。只听 "咚"的一声轻响,玩偶滚落在地。就在那一刻,不可思议 的事情发生了——玩偶的脸瞬间变成了蓝色! 那原本熟

悉的黑白脸谱,转眼间换上了一副全新的模样,蓝色的脸 谱上带着一丝忧郁与神秘,与之前的风格截然不同。我 和弟弟都惊呆了。

熊猫脸谱里的秘密

妈妈听到动静赶来,看到我们惊讶的样子,忍不住笑 出了声。她弯下腰,轻轻捡起玩偶,然后笑眯眯地对我们 说:"这是把川剧变脸艺术融入熊猫造型的文创产品。"她 把玩偶递到我手中,让我仔细观察。我捧着玩偶,只见它 脖子上有一圈精美的戏服,上面绣着各种花纹,色彩斑 斓,十分好看。妈妈指着戏服说道:"四川人用脸谱讲述 忠孝仁义。熊猫用黑白配色表达和平友爱。它们就像两

条河流,交汇在一起就是中华文明的江海。"我似懂非懂 地点点头,心中满是对这个玩偶的喜爱与好奇。

后来,我就按照妈妈的提醒,轻轻按动玩偶身上的 机关,它的脸谱瞬间从喜庆的大红变为威严的紫金,再 从神秘的淡蓝变为活泼的翠绿……每拨一次机关,就能 触摸一段尘封川剧史;每换一张脸谱,亦能聆听一曲千 年中国歌。

我始终记得妈妈说过的话:"文明不只有博物馆里的 青铜器,也可以是能跳进你口袋的熊猫。"这只变脸熊猫 玩偶,不仅是我的玩伴,更是我心中的文化瑰宝。

## -次勇敢的尝试

秋风轻柔地拂过校园里的老槐树, 金黄的 叶子如蝴蝶般翩翩飞舞,编织出一段欢快的午 后时光。我站在舞台上,深深地鞠了一躬,而

后放松地笑了。 起初,得知我被选为班级代表参加演讲比 赛时,我的心中满是忐忑与不安。每当夜深人 静,我便对着镜子反复练习,生怕在众人面前 出丑。那份紧张如同秋日里被风牵引的落叶, 时而飘起,时而沉落。然而,班主任的鼓励和 几次小范围的试讲,渐渐给了我勇气,也让我 的心归于平静。

上台的那一刻,灯光聚焦,台下黑压压的 人群让我瞬间感到呼吸困难。刚开口, 我便 忘了词,张了张嘴巴,呆呆地立在原地,不 敢抬头。我的眼泪瞬间夺眶而出,心脏在胸 腔里疯狂跳动,仿佛要冲破胸膛。突然,在 我模糊的视线中出现了一个熟悉的身影—— 我的班主任。她正为我鼓掌,用口型无声地 鼓励着我。我擦了擦眼泪,抬起头望向大 家, 仿佛将所有的紧张都转化为力量。我的 声音随着情感的起伏在会场中回荡。我描绘 着秋天的景色,那些树叶、微风、夕阳仿佛 都在眼前鲜活起来。台下的同学们似乎也被 这份情感打动了,他们的眼神中闪烁着共鸣 的光芒。

当我结束最后一句,整个会场沉默了几 秒,随后爆发出热烈的掌声。那一刻,我心中 的喜悦如同窗外的秋风,清新而畅快。

夕阳西下,余晖洒满操场。我走在回家的 路上,心中充满了前所未有的自信与宁静。这 次尝试不仅让我学会了朗诵, 更让我学会了面 对挑战,勇敢地迈出那一步。

# 我 的

乐 园



在我家的客厅里,有一个小小的鱼缸。它既是小鱼 儿们的水底乐园,也是我的快乐天地。

鱼缸底部铺着细软的棕色沙子和白色鹅卵石。水 草从石缝间探出,舞动着纤细的身姿,小鱼快乐地穿梭 其间。过滤器挂在缸壁上,不断从缸中抽水,又从顶端 的水管吐出一股股水流,形成小小的"瀑布",水花扬起 阵阵水雾,水面上荡起层层涟漪。鱼儿们常好奇地聚在 周围观望。

每天做暑假作业累了,只要朝左边望一眼鱼儿们自 在游动的身影,我的疲惫就消散了。它们那么小,却那 么有活力。

我最喜欢的两条小鱼,一条叫"小小",只有我小拇 指的半个指甲盖大,全身银白,几乎隐没在水中,每次换 水我都要仔细点数,生怕把它漏掉。它虽小却灵活,总 能在被其他鱼追赶时轻松逃脱。另一条叫"聪聪",也是 银白色,但两颊鲜红,非常醒目。它特别聪明,总是第一 个发现食物。

每天中午喂食时,我尽量公平分配。"聪聪"总是冲 在最前面,大口啄食;而"小小"则安静地吃沉底的食 物。有时大胖鱼会甩着尾巴抢食,吓得其他鱼纷纷躲 开。尽管总被欺负,"小小"却从不争夺,自顾自地去石 缝找剩下的吃,一副与世无争的模样。看它们的"抢食 大战",是我每天的小乐趣。

我还是它们的专职护理员,每隔两三天就换水清 理。自来水必须晒过才能用,换水时我得小心把它们捞 到临时盆里,刷洗过滤器、换海绵。虽然麻烦,但我从不 厌烦,

养鱼也有惊险的时刻。有一次,我不小心转动鱼 缸,水溢了出来,一条白肚鱼也跟着跳到了地上,拼命挣 扎。我手忙脚乱,试了几次都抓不住,最后急中生智,用 手拱成"小蚌壳"状,连水带鱼轻轻捧起送回缸中。它回 到水里后欢快地游了好几圈,像在感谢我,我也松了一 口气,心里满是欣喜。

这个小小的鱼缸,是我家中最有趣的角落。

## 科技,生活的"魔法棒"

2025年10月17日 星期五

清晨,当阳光透过窗帘的缝隙洒进房间,我迷迷糊糊地睁开 眼,第一眼便看到床头的智能闹钟正用柔和的声音提醒道:"该 起床啦! 今天天气晴朗,快开启活力满满的新一天。"这一刻,我 真切地感受到,科技就像一根神奇的魔法棒,在生活中处处施展 着魔力,让寻常的日子变得既便捷又有趣。

就拿上学这件事来说吧。以前,我总得被早早叫醒,上学路 上不是焦急地等公交,就是靠爸爸骑车送我,每天晚上还不忘给 车充电。如今却大不相同了,几乎每座城市都遍布共享单车、电 动车。只需拿出手机轻轻一扫,便能骑上车,轻松又快捷。

记得有一次,妈妈骑电动车送我去学校,半路上车突然没电 了。眼看就要迟到,我们急得团团转。忽然,我灵机一动:"妈 妈,我们可以找辆共享电动车呀!"于是我们赶紧在附近寻到一 辆,骑着它匆匆赶到了学校。没想到,这小小的共享电动车竟帮 了我们一个大忙,实在方便极了。

去年冬天,我生病在家休养。原以为功课会落下不少,心里 特别着急。谁知,妈妈打开平板电脑里的"国家中小学智慧平 台",让我能继续跟着老师在线学习。平台上的课程内容丰富、 与学校同步,还融入了许多生动的动画和互动环节,非常吸引 人。更让我欣喜的是,许多偏远山区的小朋友,也能通过这个平 台,和我们学到同样的知识。这一切,都要归功于科技的发展, 让教育变得更加公平。

科技已经让当下的生活如此美好,未来的世界又会是什么 样子? 也许到那时,我们不再需要亲自操作交通工具,全自动的 载具能够精准定位,以超高速将我们送往宇宙中的任何一个角 落,途中还可以透过窗户,欣赏壮丽的星河美景。我们的住宅也 将高度智能,能够根据天气、季节甚至个人的健康数据,自动调 节温度、湿度和光线,还能模拟出森林、海洋等各式各样的环 境。说不定,时光穿梭机也会成真,我们可以亲历恐龙时代的震 撼,提前体验数百年后的城市风貌:那时,飞车早已过时,私人星 际飞船载着人类穿梭于星球之间,而地面拥堵,只会存在于遥远 的记忆里……

我深深相信,在科学家们不懈努力下,这些如今看来如科幻 般的想象,终将一一实现。而我们的生活,也会因科技的进步, 变得更加幸福、绚烂。

## 可爱的小猫

□蔡知彧(二年级)

我最喜欢的动物是猫,因为它既可爱又有趣。我家的小猫 全身雪白,所以我给它取了一个名字"小白"。

"小白"有一双圆溜溜的眼睛,像橙色的琥珀一般闪着光泽, 小小的鼻子下面有像"人"字形的小嘴巴,耳朵尖尖的,可爱极 了。白天的时候,"小白"大多在睡觉,其余的时间都在吃它喜欢 的小鱼干。到了晚上,它就出去活动,常常不见踪影。

"小白"是我的好朋友,每当我一回家,它就第一个扑在我的 身上。每次我不开心,它就像卫兵一般守在我的身旁,那种眼神 就像在说:"小主人,不要不开心,还有我呢。"它就是我生命中的 一颗棒棒糖,我爱我的小猫,是它给我的生活带来了乐趣。